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Højskoleforeningens program for 2025/26 er nu på plads. 

Det er foreningens 26. sæson, som vi nu tager hul på, og som det har været tilfældet gennem 

alle årene, har vi i bestyrelsen søgt at fastholde traditionen med en blandet buket af emner, der 

fra forskellige vinkler kan gøre os lidt klogere på den verden og det samfund, vi er en del af. 

I denne sæson skal vi rundt om så forskellige emner som Fortællinger, Bier, Islandske sagaer, 

Madens historie, Naturen set gennem kameraet, Penge og det nu snart hedengangne 

Postvæsen. 

Vi håber at foreningens medlemmer vil bakke op om foreningens arrangementer og finde 

programmet spændende og interessant. Samtidig håber vi, at vi kan tiltrække nye medlemmer, 

og her vil vi gerne opfordre til, at vores nuværende medlemsskare udbreder kendskabet til 

foreningen i deres netværk og anbefaler den over for andre. 

Vi håber, at du vil være med, og vi håber som sagt, at du vil anbefale foreningen til andre, som du 

tror, kunne have interesse i vore aktiviteter. Foreningen består jo kun, hvis der er en aktiv 

medlemsskare. 

Derfor: Tag en ven med! Den første gang er uden deltagerbetaling! 
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GYSSER 

Den gode fortælling 



Tirsdag den 9. september 2025 kl. 19.30 i Elsted Sognegård. 

Fotograf - fra hobby til levevej 
v/ Naturfotograf Henrik Schurmann 

Henrik har interesseret sig for fotografering siden han var 

teenager. Denne interesse udviklede sig til en hobby, der i 

dag er blevet hans levevej. Da han som ung biologi-

studerende på Aarhus Universitet i 80'erne satte 

mørkekammer op i sit køkken, mærkede han magien, når 

billedet langsomt tonede frem i fremkaldervæsken. 

Som for så mange andre var interessen for naturfotografering 

i mange år en hobby, han havde ved siden af sin karriere som biolog og forsker. Digitaliseringen gav en 

forøget interesse for fotograferingen og siden år 2000 har Henrik formidlet sin viden om fotografering og 

billedbehandling gennem artikler og bøger.  

I 2009 tog han det sidste skridt og åbnede et galleri ved Kronborg Slot, hvorfra han sælger han sine billeder 

og bøger.  Galleri Schurmann ved Kronborg, der også løser andre fotografiske opgaver, er nok Danmarks 

smukkest placerede galleri for naturfotografering.  

I foredraget fortæller Henrik om, hvordan en række tilfældigheder og beviste valg har gjort en hobby til en 

spændende og alsidig levevej for biologen. 

 

Tirsdag den 7. oktober 2025 kl. 19.30 i Elsted Sognegård.  

Bier 
v/ seniorforsker, Ph.D.  Yoko Louise Dupont, Aarhus 

Universitet, Institut for Agroøkologi 

(foto Anders Bach) 

Bier er ikke bare honningbier, som laver honning til vores 

honningmadder og bygger sekskantede celler i voks. Bier er 

en broget gruppe, fra de store pelsede humlebier, der 

brummer fredeligt rundt i haven, til en diversitet af mindre 

anseelige insekter. Honningbier og humlebier er sociale, og 

lever i samfund, hvor en dronning og hendes arbejdere 

samarbejder om at få næste generation af bier på vingerne. 

Men mange vilde bier lever som enlige mødre, og atter andre 

snyder andre bier til at opfostre deres afkom. Desværre er 

mange bier på tilbagegang historisk. Men vi kan alle give 

bierne en hjælpende hånd, blandt andet ved at bevare 

naturlige levesteder og at plante bi-venligt. 

Yoko Luise Dupont arbejder indenfor Agerlandets Biodiversitet med bier og bestøvning som 

forskningsområde. Hun er forfatter til Tænkepause om bier. Det vil ved foredraget være demonstration af 

forskellige studiematerialer om bier. 

 



 

Tirsdag den 11. november 2025 kl. 19.30 i Elsted Sognegård. 

Islandske stemmer 
v/ Cand.mag., lektor, forfatter og foredragsholder Lise 

Hvarregaard 

– Fra sagaerne til moderne islandsk litteratur. 

Efter en introduktion til den islandske fortælletradition og 

islændinge-sagaerne, trækkes linjerne til moderne islandsk 

litteratur. Herefter følges sagatraditionen helt frem til 

aktuelle islandske forfattere, der bruger af det råstof, en saga 

er gjort af.  

Foredragsholderen er tidligere lektor ved Islands Universitet 

og Nordens hus, Reykjavik. Hun har udgivet 5 bøger om 

Island, sagaer, fortælletradition, kulturhistorie og islandske heste. Afhandling om den islandske 

fortælletradition. Har afholdt mere end 200 foredrag de sidste 10 år på højskoler, for FOF, AOF, LOF, i 

folkeuniversitet og i foredragsforeninger, på biblioteker og i Foreningen Norden. Taler og læser islandsk, 

rundrejser og studieophold i Island.  

Foredraget arrangeres i samarbejde med Litteraturkredsen ved Elsted Sogn. 

 

Tirsdag den 2. december 2025 kl. 19.30 i Elsted Sognegård. 

Den gode fortælling  
v/ Teolog, fortæller og forfatter Flemming Kloster Poulsen 

– De historier du hører, er lige så vigtige som de gener, du har fået. 

Det handler om fortælling i dagens Danmark – i familieliv, skolens 

livsoplysning og kirkens forkyndelse. Med baggrund i mange år som 

historiefortæller giver jeg en række eksempler på nutidig 

historiefortælling med fokus på livshistorier, bibelhistorier og litteratur. 

Det er som lys og perspektiv på vores eksistens og samfund, at vi har 

brug for de gode fortællinger: de giver mulige svar på de spørgsmål 

mennesket har stillet til alle tider om liv og død og kærlighed. Og jeg 

stiller spørgsmålet: hvordan bliver vi bedre til at fortælle den gode 

historie i familien, skolen og kirken? Undervejs inddrager jeg min bog 

‘Kunsten at fortælle” og trækker tråde fra Aristoteles over Grundtvig til 

nutidige forfattere, bl.a. Jan Kjærstad. 

Foredragsholderen er for nylig flyttet tilbage til Danmark efter at have været præst syv år ved Den danske 

Kirke i London. Før dette var han ved Sct. Mortens Kirke i Randers. Gennem mange år har han optrådt som 

fortæller af litteratur og bibelhistorie i forsamlingshuse, på TV og fortællescener. Han har skrevet en række 

bøger om tro, eksistens og fortælling, senest Se op og elsk verden – fortællinger om liv, tab og tro.   

Efter foredraget: Højskoleforeningens traditionelle julerier med bl.a. Amerikansk lotteri. 



 

Tirsdag den 3. februar 2026 kl. 19.30 i Elsted Sognegård. 

Ordinær generalforsamling. 

Efter generalforsamlingen:  

Når 1.000 kroner forsvinder  
v/ Professor Peter Løchte Jørgensen 

For nylig besluttede Nationalbanken at droppe 1.000-

kronesedlen. Danskerne har ikke længere brug for den, fordi vi 

betaler stadig mere digitalt og stadig mindre kontant, mener 

banken. 

Vi svinger da også dankortet og swiper på MobilePay som aldrig 

før, og danske kunder betaler kun med kontanter ved hver 

tiende handel i de fysiske butikker. Penge i dagens Danmark er 

med andre ord mere tal i en database end sedler og mønter på 

lommen. Nationalbanken havde dog også andre bagtanker. Den 

ville gøre livet vanskeligere for kriminelle, der vasker sorte penge 

hvide. Det er svært at flytte store summer i mindre sedler, og 

endnu sværere at overføre dem digitalt, uden at bankerne 

opdager det med deres tiltag imod hvidvaskning. 

Private banker og offentlige myndigheder spiller således sammen på komplicerede måder i vores moderne 

pengesystem. Sådan har det faktisk været, lige siden Nationalbanken ganske tankevækkende blev født som 

en privatejet bank for over 200 år siden. Dengang havde danskerne nemlig ikke for fem flade ører tillid til 

staten. 

Peter Løchte Jørgensen er professor i finansiering ved Institut for Økonomi ved Aarhus Universitet. Han er 

uddannet cand.scient.oecon. og ph.d. og har i mere end 30 år forsket og undervist i emner med relation til 

penge og de finansielle markeder. 

 

 



Tirsdag den 10. marts 2026 kl. 19.30 i Elsted Sognegård. 

Postvæsenets historie 
v/ Historiker Steen Ivan Hansen 

– I sne og i slud, skal posten ud… 

I næsten 400 år holdt det danske postvæsen fanen højt og 

sørgede for den daglige udbringning af post over det ganske 

land under alle slags forhold. Det var Christian IV der 

grundlagde postvæsenet, men det kom først til at fungere 

effektivt et halvt hundrede år senere under Poul Klingenberg. 

Steen Ivan Hansen beskriver i ord og billeder postens udvikling 

fra postvogne til bureauvogne og den sørgelige nedgang i de 

seneste 30-40 år, indtil brevbesørgelsen blev opgivet 30. 

december sidste år. Kun en sørgelig rest af det Kongelige 

Postvæsen findes endnu som en del af Post Nord.   

 

 

Tirsdag den 14. april 2026 kl. 19.30 i Elsted Sognegård.  

Det danske måltid i 15.000 år 
v/ Cand.mag. og museumsinspektør Bettina Buhl 

Et foredrag som kommer bag om måltidets kulturhistorie i 

Danmark – råvarerne, tilberedningen og serveringen gennem 

tiderne. Vi skal i køkkenet, i haven, på marken og selvfølgelig skal 

vi have et spændende kig på de ældste danske kogebøger. 

Bettina Buhl er madhistoriker, cand.mag. i historie og 

kommunikation, museumsinspektør og arbejder dagligt med 

forskning og formidling af dansk madhistorie og madkultur på 

Det Grønne Museum. Forfatter til talrige artikler og bøger om 

den danske madhistorie. Bettina bidrager som madhistorisk 

konsulent på mange projekter og til tv- og radioprogrammer 

omhandlende mad - bl.a. som hyppig gæst i Go ‘Morgen 

Danmark.  

 

 

 

Højskoleforeningens medlemsudflugt.  

Igen i maj i foråret 2026 planlægges en udflugt for foreningens medlemmer. 

Tidspunkt og mål oplyses senere i foreningens medlemsbrev. 

  



Højskoleforeningen 8520 og Omegn blev stiftet i 1999 som et initiativ fra Elsted Kirke og en gruppe 

borgere i Lystrup. Foreningens formål er at formidle og fremme en folkelig debat og samtale om 

menneskelige og samfundsmæssige spørgsmål.   

Foreningen holder til i Elsted Sognegård, og aktiviteterne består bl.a. i foredrags- og debataftener og 

ekskursioner. Højskolesangbogen bliver flittigt brugt.  

Kort sagt prøver vi at leve op til kernen i højskoletanken, nemlig gennem foredrag, diskussioner og 

samvær at gøre hinanden klogere – også på nogle af de lidt tungere spørgsmål. Man kan jo ikke diskutere 

med fjernsynet, men det kan man i Højskoleforeningen efter et godt og somme tider provokerende 

foredrag.  

 

Et medlemskab koster 150 kr. pr. person og løber fra august til august. 

Ikke-medlemmer kan deltage i det enkelte arrangement for 50 kr.   

Man kan melde sig ind ved henvendelse til Kasserer Peter Trier, email petertrie@gmail.com, telefon  

21 75 71 47. 

 

Medlemskab fornyes ved indbetaling af kontingent til foreningens konto 2267-8478122625 eller med 

MobilePay til 56725 Højskoleforeningen. Husk at angive navn.  

 

Læs i øvrigt mere om foreningen på vores hjemmeside:  

www.elstedkirke.dk/aktiviteter/hojskoleforeningen.  

 

Og husk opskriften på den gode spiral:  

 

Jo flere vi er, jo bedre arrangementer, 

jo bedre udbytte for alle, 

jo flere deltagere. 
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